

宁波帮“旧物”讲述“阿拉情缘”

展出的近百件实物来自沪甬两地馆藏



大图：在陈贤本30年代独资经营的协议书及呢绒等实物展台前，陈珊妹（左三，陈贤本之女）向参观者介绍她的捐赠情况。小图：30年代生产的大中华香烟牌火柴盒展品。（周建平 摄）

本报讯（记者陈青 通讯员康京京）“跑过三江六码头，吃过奉化芋艿头，说的是宁波人见识很广，在上海崛起的过程中，尤其是上世纪二三十年民族工业发展过程中，到处有宁波人的身影。”昨日，由上海市历史博物馆与宁波帮博物馆联合举办的“旅沪宁波帮实业家与近代上海社会进步”特别展览在宁波帮博物馆开幕，上海市历史博物馆馆长张岚如是说。

据介绍，上海市历史博物馆今年上半年举办了“近代上海实业家与社会进步”专题展览，展览中涉及到的实业家有半数均为宁波籍，沪甬两地城市情缘促成了“旅沪宁波帮实业家与近代上海社会进步”特别展。特别展中，涉及的旅沪宁波帮人士有23位，如“超级大亨”虞洽卿、“国货大王”方液仙、“娱乐大亨”黄楚九、“建筑大王”张

继光、小港李家的后人李咏裳以及上海呢绒工厂业同业公会主席陈贤本等。此次展览中的近百件实物均来自双方馆藏，来自钱业、银楼业、糖业、保险业、绸缎业等七个同业公会的印章尤为珍贵。展览通过旅沪宁波帮实业家的事业成就、回馈社会、文明素养等方面，展现了宁波帮在近代上海社会发展变迁中的角色与地位。同时，该展览还希望发动公众力量，共叙沪甬两地之间的“阿拉情缘”。

前来参加开幕式的宁波大学教授陈珊妹，是国货骆驼发明者、统一厂创办者陈贤本的女儿。老人在展厅看到了统一呢绒厂生产的样品、父亲为抗日“征募寒衣捐”等，“感到很亲切，感谢宁波帮博物馆把这些东西保存下来。”

昨日还举行了“宁波与上海的城市情缘”主题研讨会暨《近代上海甬籍名人实录》首发式。专家们认为，上海与宁波在历史上有着紧密的联系，不仅表现在地理位置上，更突出体现于血缘、情感中。随着社会的发展变迁，许多关于这两个城市情缘的史料、实物散落在历史的长河里。为社会留存记忆，是博物馆的使命之一。沪甬两地的博物馆，通过联合办展，整合馆际资源，共叙两个城市的情缘，体现了博物馆的人文关怀，以及强烈的社会责任感。《近代上海甬籍名人实录》是宁波帮博物馆编辑出版的“宁波帮人文系列”第三本书籍。书中展现了早期宁波帮在上海奋斗、发展的厚重历史，宁波与上海的城市情缘也因此而昭然可见。另外，这本书也为日后的宁波帮研究提供了有力的支撑，具有重要的史料价值。

寻访外公的渔港和渔码头

台湾短片电影导演史明辉象山寻根

本报讯（南华 俞莉 陈光曙 施越草 史碧琳）昨日，以对外公的一腔思念深情制作的动漫短片《寂寞码头》勇夺“中国短片”单元最佳动漫奖的台湾地区导演史明辉，坐上象山石浦的汽车，踏上了他的寻根路。

“我外公是象山石浦的一个渔民，很多年前，他与家人跟人去台湾，在台定居，靠打鱼为生。”

小时候外公非常疼爱史明辉，总说等他长大了要带他回老家象山石浦看看，拜拜祖宗，会会乡里。然而有一天，他的外公出海后却再也没有回来……尽管时光过去了多年，史明辉也人到中年，但外公温暖的怀抱他至今没有忘怀。这次听说国际短片电影节在外公的老家宁波举办，在台北艺术大学任教的他，为隔世的外公拍了部动漫短片《寂寞码头》，讲述一个渔民独自一人在码头生活的故事。他动情地对记者说：“我的外公他不会有事的，他的船没回来，总是去了哪里，可能就是在这种寂寞无人的码头里，他依然如往常一般地生活着。”

车到象山，他用手机连着拍摄了几个窗外的镜头，说妈妈看了一定会很高兴。他还说，近几年，台东的很多渔民，常在象山开渔节时会回石浦来看看，每年都要带回不少有关宁波、象山的信息。

这次是史明辉第一次来宁波，他说以后他还要陪着妈妈和家人一起来，“因为象山石浦是我们的根”。

把象山海景收入画框

本报讯（记者周燕波）宁静的石浦港夜景、雨后的渔山岛、即将起航的渔轮……这些散发着浓郁海鸟气息的画面呈现了象山这一片美丽的风光。26日，“道行天下——张尧、远宏、刘邦一、郭达平、肖爱华油画作品展”在市文化馆117艺术中心揭幕，展出了5位画家近百幅油画作品。

作为全国唯一的海洋渔业文化生态保护实验区，象山的海、天、云、岛，构成了瑰丽、奇特的风貌，再加上岛上古镇、渔村等独特的人文景观，是艺术家写生采风的绝佳之地。张尧、远宏、刘邦一、郭达平、肖爱华等5位来自湖南、山东、贵州、天津的艺术家应邀参加第十七届象山开渔节活动期间，先后辗转于石浦、花岙、高塘、旦塘、鹤浦及渔山岛采风，创作了近百幅油画佳作。

“在那里呆了短短半个月，平均每人创作20幅，这样的创作速度和数量可以说是我很多年来没有出现过，也可以说是象山的美景、美食激发了我们的创作激情啊！”作者之一——来自湖南工业大学包装艺术设计学院的教授张尧谈起这次创作经历时感慨万千。他还特意以日记的形式写了一篇象山游记——《那人，那岛，那一片海》。

“彩虹跑”

首届宁波彩虹跑活动27日上午在慈城举行。“彩虹跑”起源于美国，被称为“地球上最快乐的5公里赛跑”。身着白色T恤的参加者，跑步过程中经过不同的彩色站，会被从头到脚抛撒彩色粉末。这些彩色粉末由纯天然玉米粉加一些色素制成，对人体和环境无害。因为活动中的镜头。（林海 摄）



千人木兰拳

9月28日上午，宁波市千人木兰拳展示大会在天一广场举行，市武术协会、海曙区、江东区、江北区和鄞州区古林镇等5支代表队参加。大会设《木兰神韵》千人木兰拳展演、《彩蝶纷飞》百人木扇展演。活动结束后，还进行了舞台节目木兰拳、剑、扇以及太极拳、太极刀等武术表演。（记者 李岩宏 摄）

名家紫砂壶亮相文化广场

本报讯（记者周燕波 通讯员陈敏健）昨天下午，在位于文化广场的牡丹苏坊内，一场名家紫砂壶邀请展暨甬社书画雅集活动拉开帷幕，观众感受到了浓厚的传统文化气息。来自江苏的紫砂壶制作名家汤鸣皋、黄丽萍、潘国良等工艺美术师精心制作并收藏的60余件名贵紫砂壶在此亮相。

今年68岁的汤鸣皋是研究员级高级工艺美术师，也是国家级非物质文化遗产紫砂壶制作技艺的代表性传承人之一，他的作品多次在省、全国的陶瓷艺术展、工艺品展上获奖。很多老百姓有收藏紫砂壶的品质好。那么，如何鉴赏紫砂壶的品质

呢？汤鸣皋称挑选一把上好的紫砂壶，应从“料”、“艺”、“工”、“用”这四方面考量。“料”就是制作紫砂壶的材料即紫砂泥，这是紫砂壶价值的根本所在，用纯正、上等的宜兴紫砂泥做出的茶壶能激发茶之真香。“艺”指的是紫砂壶的造型款式优雅别致；“工”是指制壶需要精良的制作工艺；“用”是指紫砂壶的使用功能要体现舒适。

昨天，邹大鸣、鲁峰、李奕唐等甬上书画名家也在现场挥毫助兴。

我市举行大中学生定向赛

本报讯（记者林海）由市教育局主办的“2014宁波大中学生定向赛”28日上午在慈溪市龙山镇的千年古村——方家河头村举行。来自全市各学校的300多名大中学生运动员不停地在奔跑中寻找各自的点标。“这项运动是智力与体力并重，对提高学生的体能、辨别方向和

野外生存的能力都有好处。”宁波市户外运动协会的一位工作人员说。

据了解，定向运动利用地图和指南针到访地图上所指示的各个点标，以最短时间到达所有点标者为胜。定向运动通常在森林、郊外和城市公园里进行，也可在校园内进行。由于是一个智能型体育项目，定向运动不仅能强健体

魄，而且还能培养人独立思考，独立解决所遇到困难的能力及在体力和智力受到压力下作出迅速反应，果断决定的能力。因此，这项起源于瑞典的运动近年来吸引了世界各国人们的广泛参与。

经过一天的角逐，最终在大学生组中获得团体第一的是宁波大红鹰学院一队。在高中组中，奉化二队、宁波经贸学校一队和宁波市第二中学一队分获前三名。在初中组，分获前三名的是慈溪市卫前初级中学一队、宁波滨海学校队和鄞州区田莘耕中学二队。

YOKA·HOME 友邦家居

16th ANNIVERSARY 周年盛典

16周年庆火力全开·品牌盛宴撼动全城

正店庆人气太火爆！整点抽金条再加码 10月1日—10月7日 国庆7天不计成本再加推

金彩16周年 千根千足金条 全城疯狂派送，满购就送 满购送，抽奖送多买多送 上不封顶

厚礼16周年 满购家礼，金条、iRest按摩椅、跑步机…… 消费满10000元即送礼，消费越多，豪礼再加码 大礼拿到手软

乐透16周年 100%返现 100%大奖不限量 满额消费3千元即返现金 更赢100%全额返现大奖

盛情16周年 特赠法拉利礼遇，为爱添彩 只要消费，不限金额 免费申请，人人有机会 享特斯拉跑车（使用权）

服务热线 **82818888** | 友邦家居广场 宁波鄞州区麦德龙路1号

微信二维码

友邦星推荐

羅曼·迪卡

品鉴地址：罗曼迪卡4楼旗舰店 品鉴热线：82818099

友邦星推荐

sans 圣斯克家具

品鉴地址：A区1F-6# 全国服务热线：400-0574-996